

# 今年前景好「灰」 最想經濟繁榮

## — 今日香港 —

### 新年展望

2016年來到，市民對今年有不同的期盼。有調查發現部分港人對今年整體發展感到「灰」，讓我們一起來探討一下來龍去脈。

■李偉雄

福建中學(小西灣)助理校長

### 概念鏈接

#### 1. 生活素質

生活素質是用來反映居民生活需要滿足程度的一個概念，分為物質生活和非物質生活兩方面。生活素質有高低之分，並受到很多因素影響，如經濟、政治、環境等客觀條件，以及個人生活狀況，而且往往會因人而異。

#### 2. 衡量生活素質角度

人們認為財富多寡直接關係到快樂程度或福利水平，所以國家及地區往往以本地居民生產總值為衡量生活素質的指標。

人民物質生活顯著進步後，卻發現所處地方的環境污染、交通擁擠、社會秩序和治安等問題日趨嚴重，意識到不能僅從經濟指標來涵蓋生活，還要考慮健康、教育、工作、住宅、休閒等方面，因此許多先進國家及地區開始注重各方面生活素質的改善。



港人對今年整體發展感到「灰」。資料圖片



有調查發現，「經濟繁榮」是最多港人的新年願望。資料圖片

## 殘軀勇士勉港人自強

### 新聞背景

apm商場月初發佈「港人2015回顧2016展望問卷調查」結果，並邀請5名「傑出勇士」，分享自身奮鬥經歷，冀以此鼓勵港人發奮自強，勇敢面對挑戰，其中一人便是殘疾人士組織「香港復康力量」的董事仇健明。

#### 僅5%人看好市道

調查發現港人對今年香港發展較為悲觀，只有5%受訪者預計發展較去年佳，另約30%人希望今年經濟繁榮。

分析指，無論是年輕一代或在職者，在政治和經濟發展方面都存在較為悲觀的因素。



apm商場邀請多名「傑出勇士」，分享自身奮鬥經歷，冀以此鼓勵港人發奮自強。資料圖片

## 模擬試題

### 資料A

某大型商場最近進行問卷調查，收集520位市民意見，逾半為27歲或以下青少年。調查發現只有5%市民預計2016年香港整體發展會比去年佳，認為差不多的有59%人，認為會較差的有31%人。去年同一調查，則有43%人認為2015年會比2014年發展較佳，認為差不多的有35%，認為會較差的有21%人。「經濟繁榮」是最多港人的新年願望，其次是「社會和平」和「人人有工開」。

### 資料B

有社工認為，2015年不少數據都顯示未來經濟有下行風險，不少打工仔都擔心工作不穩，加上相信今年政治環境沒有多大轉變，住屋等社會問題也不會在短期內解決，令不少年輕人對今年期望不高，觀感較「灰」。

### 資料C

在個人層面，「身體健康」、「學業進步」和「家人開心心」分別佔眾多願望的頭3位。社工指出香港學生競爭大、打工者工時長，加上休息和做運動時間不足，都影響健康和家庭和諧。

## 想一想

- (a) 參考資料A，試指出調查的結果。
- (b) 參考以上資料及就你所知，試解釋香港青少年對香港發展較為悲觀的原因。
- (c) 參考以上資料及就你所知，香港在維持或改善居民生活素質的緩急取決於什麼因素？
- (d) 參考以上資料及就你所知，政府在維持或改善居民生活素質遇到什麼障礙？

## 參考答案

(a) 首先，今年只有5%市民預計2016年香港整體發展會比去年佳，去年則有43%人認為2015年會比2014年發展較佳。其次，認為今年差不多的有59%人，去年僅35%。最後，調查又發現，認為今年會較差的，亦比去年多10個百分點，有31%。

### (b) 經濟有下行風險

從一個較宏觀的角度看，一般市民對生活素質的優次會受整體社會狀況影響。

根據有關調查，香港居民都比較關心經濟問題，其次是社會問題。2015年不少數據都顯示未來經濟有下行風險，不少打工者都擔心工作不穩，加上相信今年政治環境沒有多大轉變，住屋等社會問題也不會在短期內解決，令不少年輕人對今年期望不高。

### 個人期望與價值觀

個人的教育程度和個人經濟狀況也會影響他們對生活素質優次的抉擇。

一些教育程度高和經濟條件較佳的人，一般較關注政治、社會和環境事務。他們物質層面的生活比較豐裕，故有餘力付出時間，關心不同層面的生活素質。相反，27歲或以下青少年，經濟條件往往較欠理想，生活上需要為口奔波，因此對香港發展較為悲觀。



2015年不少數據都顯示未來經濟有下行風險。資料圖片

### 接受社會變遷步伐不同

隨着社會進步，人們對社會的要求也有不同，產生了他們對生活素質優次的不同期望。例如戰時的香港人資源短缺，他們對生活素質的要求一般會較低，多期望生活樸實安定便可。

這一代的香港青少年，生於社會經濟急速發展的時候，物質生活較豐裕，對經濟環境的改善，以至社會發展的要求都會較高，形成對生活素質的不同期望。要求未能滿足時，必有可能產生悲觀情緒。

### (c) 受眾數目

在制定維持或改善居民生活素質的政策時，受眾的數目是一個重要的考慮因素。一些影響大多數市民的議題往往較易受大眾關注，因此政府在衡量政策的緩急輕重時，多會優先處理一些影響範圍較廣的項目。

### 資源多寡

政府在制定維持或改善居民生活素質的另一個考慮因素是擁有資源的多寡。社會上不同人士有不同的訴求，但礙於資源有限，當政府要決定改善不同層面的生活素質時，必須考慮現有的資源是否足夠，哪些市民資源充裕，哪些市民資源匱乏，哪些期望是錦上添花，然後優先處理匱乏者的訴求，這樣才可保障弱勢社群的利益。

政府為經濟能力無法自給自足的人提供援助，如失業人士、老弱傷殘等，並會根據各個家庭或個體的不同需要提供經濟援助。青少年的自立能力較佳，往往非政府重點提供援助的對象。

### 市民聲音

市民的聲音會影響政府對維持或改善居民生活素質的緩急，當市民或團體對某議題特別關注，經常就有關議題利用不同的方式，如問卷調查表達訴求，有關議題便較受到社會、政府所關注，在可行的情況下，政府就會優先處理。

### (d) 缺可動用資源

要維持或改善香港居民的生活素質，尤其是社會層面的訴求，很多都依賴政府本身可動用的資源。稅收是一個政府的主要收入來源，但由於香港稅基狹窄，在過去多年的稅收有約三分二來自薪俸稅和利得稅，使政府的財政狀況大大受制於經濟環境等因素，以致近年出現結構性的財政赤字。

加上人口老化，工業北移，使稅基收窄，政府稅收不穩的情況於近年日益明顯。收入不穩定，但卻要在扶貧工作上投放資源，人口老化又對醫療等服務的需求增加，令香港的財政百上加斤。

### 社會難題聚

社會是一個有機的整體，如果某一階層只顧自己的利益，社會便會出現分化，如長期持續，社會充滿怨氣和戾氣，人們的工作動力與生產力亦會受情緒影響而下降，對經濟發展百害而無一利。

再者，雖然不同的政黨市民對政治有不同的意見和訴求是可以理解的，但政治紛爭如果愈演愈烈的話，便會影響政治氣氛，嚴重的更會造成政治動盪，令生活素質下降。

### 公義觀念有別

不同人士對社會公義有不同的觀念，這成為維持或改善香港居民生活素質的其中一個障礙。香港市民普遍都贊成維護社會公義，改善貧窮問題，但部分市民對於以綜援協助貧窮人士仍有所保留，社會上更有「綜援養懶人」的說法。

部分中產人士則指他們交稅最多，所享的福利卻最少，對政府施政深感不滿，並認為政府的資源應投放在教育、基建、醫療這些服務上，令全民包括中產階層受惠。

不同的市民對社會公義有不同觀點，有些市民認為應該優先考慮保障基層市民的生活，有些市民卻認為自己付出較多，政府卻把金錢用於救助其他人，這些不同的觀點令政府在施政上難以取捨。

## 尖子必殺技

準備要寫2016的新展望時，正好是施政報告發表的時候，我們正好藉施政報告來談談對2016年的觀望。

2015年內地股市大起大跌，拖累香港股市也大起大落。內地經濟發展放緩，我們可以預期香港在2016年經濟也會受到不少影響，首當其衝的肯定是零售業。

自美元貶值及內地經濟發展急速增長起，內地撐起了大半个香港的零售業。在2016年的大方向自然是要減低其行業的不穩定因素，分散風險，重新注視本地消費者和中國以外的地區。不僅是零售業，其

他行業亦如是。

在2016年的施政報告中，特首多次強調「一帶一路」。內地發展經濟同時，周邊參與地區自然會受惠，但是不能本末倒置。香港是特別行政區，政府的投資項目無疑應該先考慮港人利益，否則又如何說服納稅人把自己的錢交給政府來建設社會呢？

有關「一帶一路」的細節我也不在此詳談，但是香港當然要把握好時機，凸顯其亞洲金融中心的地位，兩地才能互助互利，增加政策的可持續性。

## 發揮優勢 把握「一帶一路」商機

### 2016官民要多理性交流

去年，政府和市民的關係較為緊張，大大小小的事都會觸動港人的神經，與市民的溝通較少。所謂的溝通，當然是有interaction才叫溝通。這一年裡，無論在三跑、高鐵或全民退保方面，市民也缺乏與政府交流的機會。

俗語有云：三個臭皮匠勝過一個諸葛亮。好的政策當然要透過理性的討論和研究產生，而這在2015年的香港是缺乏了。

港人更團結努力，一同為香港打拚。對於一眾中六考生而言，我認為各位可以多重溫2015年的新聞，所謂鑒古知今，2016年的首要展望當然是改2015年的過。去年發生了那麼多大事，相信必定會成為各位重要的教材。

有考生曾問我，題目問到建議時，怎會有那麼多主意？其實多留意身邊事物，就其不足處提出改善方法，這便已經是一個好建議了。在此亦祝各位新年進步。

■陳潔珊  
文憑試通識科5\*\*狀元、科大商學院四年級生

## 延伸閱讀

- 《獻計反「守」為「攻」 順民意施政》，香港《文匯報》，2016年1月13日，<http://pdf.wenweipo.com/2016/01/13/a04-0113.pdf>
  - 《港人展望今年 九成看法「灰」》，香港《文匯報》，2016年1月2日，<http://pdf.wenweipo.com/2016/01/02/a02-0102.pdf>
  - 《快樂指數微升 港人更「願自己」》，香港《文匯報》，2016年1月1日，<http://pdf.wenweipo.com/2016/01/01/a03-0101.pdf>
- 香港文匯報記者 戚鈺峰